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Об организации обучения


Уважаемые коллеги!

ГОУ ДПО ТО «ИПК и ППРО ТО» (далее – Институт) в рамках реализации приказов министерства образования Тульской области № 1727 от 29.12.2021 г. «Об утверждении Региональной модели института наставничества для образовательных организаций и организаций, осуществляющих образовательную деятельность, расположенных на территории Тульской области», № 1419 от 10 октября 2019 г. «Об утверждении концепции непрерывного профессионального развития педагогических работников Тульской области» информирует о наборе на обучение старших и ведущих наставников.
Обучение наставников будет реализовано по дополнительной профессиональной программе повышения квалификации, включенной в федеральный реестр дополнительных профессиональных программ, «Методическое сопровождение реализации региональной модели института наставничества педагогических работников» (1 зач.ед./36 ч).
Обращаем ваше внимание, что направлять на обучение необходимо только действующих ведущих и старших наставников, которые ранее не прошли обучение по данной программе.
Педагогические работники, успешно освоившие программу, будут включены в перечень старших и ведущих наставников образовательных организаций Тульской области, утвержденный приказом министерства образования Тульской области.
Срок обучения: октябрь – ноябрь 2024 года.
Руководителям образовательных организаций договор или дополнительное соглашение необходимо сформировать не позднее 16.09.2024. 
Форма обучения: очная с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий.
В связи с этим просим довести информацию до руководителей образовательных организаций о необходимости организации работы по подаче заявок на программы и по заключению договоров об образовании на обучение по дополнительным профессиональным программам повышения квалификации (далее – Договор) (в случае, если Договор на 2024 календарный год заключен не был) или дополнительных соглашений к Договору. (При одобрении заявок в личном кабинете директора необходимо выбрать «За счет средств бюджета»).
Подписание договоров или дополнительных соглашений осуществляется удаленно, в личном кабинете руководителя образовательной организации с помощью электронной цифровой подписи (далее – ЭЦП).
Всем педагогическим работникам, направленным на обучение, при подаче заявки на обучение в электронном виде на сайте ГОУ ДПО ТО «ИПК и ППРО ТО» необходимо в своем Личном кабинете проверить в разделе «Профиль» личные данные, а также наличие скан-копий документов об образовании, СНИЛС, документ, подтверждающий изменение Ф.И.О. (в случае несоответствия Ф.И.О. в дипломе об образовании и СНИЛС) в разделе «Документы».
В случае возникновения сложностей при формировании Договора или дополнительного соглашения можно оставить заявку в разделе «Техническая поддержка» (https://ipk-tula.ru/help/?t=923825) Обращаем ваше внимание, что в данном разделе сайта расположены инструкции по работе в системе с ЭЦП.
Дополнительную информацию можно получить в отделе планирования и сопровождения учебного процесса по телефону +7 (4872) 55-77-60.
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